



# EDICIÓN DE LA NOCHE

## La conmemoración de los fieles difuntos

La vida de los muertos está en la vida de los vivos. Las oraciones de los vivos abren a las puertas del cielo.

(San Jerónimo).

Oportunísima época del año para la Conmemoración de los fieles difuntos es el otoño; el campo ha perdido su lozanía; el jilguero y pardillo han cesado en sus armoniosos y sonores trinos; la golondrina ha emigrado a lejanos países; los árboles despojados de sus hojas; el Gorbea, cubierto de densa bruma, la que no permite divisar el signo de nuestra redención, la monumental y conmemorativa ermita en construcción en una de sus más elevadas cimas; se aproxima al terrible invierno; estamos en Noviembre.

Es costumbre antiquísima visitar en el día de hoy los cementerios; el origen de estos nos lo describe el cardenal Wassen en su incomparable obra *Fabiola*, en sus catacumbas de Roma, donde se reúnen peregrinos los nazarenos en los primeros tiempos del Cristianismo.

En remos en la Necrópolis de esa católica Vitoria, admiración de los frásteros por sus sumptuosos panteones y celosías rendidas; resisto segado donde yacen los restos de muchas generaciones.

Allí, ante sencilla cruz, vemos un humo de jocuero, agobiado de pena, elevar sus precios al Ser Supremo por el escaso éterno de su compañera que fúe en vida; más allá, ante modesto panteón, una entulada joven, cuando todo debía sonreírle, dichas y venturas, drama copioso llanto, rezando por sus amadísimos padres; en otro lado, ante magnífico mausoleo, en el que el artista ha hecho alarde de su ingenio, un anciano, abrumado de pena, pidiendo al Todopoderoso por el eterno descanso de su esposa e hijos, y allí, al final de la eterna mansión, una familia, orar por seres queridos que ha perdido.

En medio de tanta tristeza y duelo, levanté mi vista al cielo y lloré y recé, lo sé y rezo por las almas de mis padres y hermanos (que en mi juventud pidi) dirigi mis oraciones al Señor por los perientes, amigos y conocidos que me han precedido en el término de esta, por muy larga, corta vida, porque el éterno y la oración es el más grande consolador de los cristianos. Y así recordaba dominaba, aparecía con mayor intensidad el de mi querida madre, que en mi infancia me enseñó las oraciones del cristiano, inculcándome las doctrinas de la Iglesia Católica, atendiendo soñada a mis necesidades de la vida.

¡Madre querida! ¡Cuán pronto te llamó el Señor a él! ¡Cuán pronto me

dejaste en este mundo, cual naufraga en mar proceloso, sujeto a las vicisitudes de la vida!

Duermen el sueño eterno los padres en este mundo que con sus actos, envaneidos de amor propio y orgullo, han llevado el lamento y desconsuelo a honradas familias; yacen los restos de otros que, con resignación cristiana, han sobrelevado su desgracia.

Los que en esta vida han empleado riquezas en socorrer las necesidades de los más desdichados e indigentes; los que su paso por la tierra no ha sido más que una continua lucha por la existencia, de escasas y desventuradas; todos yacen aquí; y quizás a muy pocos pasos, a corta distancia. Y aquí queda de él. El recuerdo de sus buenas y malas obras nada más: del del cuerpo, podredumbre, polvo, nada. Titulos, honores, riquezas; vanitas vanitatum, todo queda en la puerita de este reino.

La muerte es, como dicen los devotos y ateos de todos los sistemas, el término final del hombre, porque es clavemente existe un más allá, un Dios, un infinitamente bueno como justiciero, y por ende, un premio y un castigo.

Que el alma es mortal, es indiscutible, porque el Señor, que hizo al hombre a su imagen y semejanza, le dotó de alma, invisible, inmortal, que siente y ama; de criterio para conocer el bien y el mal, porque de lo contrario, nos asemejaríamos al barro, al perro, etc.

Perque de no ser así, si qué entonces depositar los cadáveres en recinto sagrado, rodeado de tapas, circundado de arbustos y flores, en la corteza fosf unos, en metates parte nesotro? Para qué os funerales, aniversarios y conmemoraciones?

Nuestras oraciones, es indudable, se dirigen al alma, no al cuerpo, a la materia bruta, que en la tierra queda, hasta el día del juicio final.

La muerte la muerte es segura, dueña a su hora.

Con la muerte abandonamos todo; familia, riquezas, viviendas... lo que más amamos, lo que más apreciamos.

Quando más de ella nos acordemos, menos la tememos.

V.

**HOMENAJE A LAS OBRAS**

EL PADRE ISLA

2 de Noviembre

El Padre Isla, 6 sea don José Francisco Ibañez Rojo, jesuita célebre por sus trabajos literarios, sus oraciones sagradas y sus grandes méritos como

pedagogo, vió la luz primera en Vizcaya (León) el 25 de Abril de 1703.

Siendo un niño, comenzó a estudiar la carrera de leyes; a los ocho años de edad puso el grano de babilón, y a los diecisiete abrazó repentinamente la carrera eclesiástica a su señora de desengaños ame cosa, i gresendo en la Compañía de Jesús, en la que inmediatamente se distinguió por suclar despejo, amor al estudio y laboriosidad.

Se habla de una próxima combinación de Gobernadores.

Dice que servirán de base los Gobernadores de provincia de Murcia y Cádiz.

En varias poblaciones de Puerto Rico han ocurrido graves desórdenes contra los yanquis.

En San Lorenzo hubo una colisión entre el pueblo y la policía yanqui, disparándose varios tiros y acuchillándose.

Resultaron de la refriegas muertos y quince heridos.

En toda la isla de Puerto Rico cunde la miseria.

Recibense noticias de la isla de Cuba diciendo que se agrava la situación económica y que aumenta el descontento de los naturales es contra los norteamericanos, hasta el punto de temerse una insurrección general.

Comunican de París que el vizconde de Lavinia hace una ascension libre en un globo de la pertenencia de Villagarcía, donde vivió varios años dedicado a la enseñanza y a las letras.

Eutenes tradujo «El Año Cristiano», del P. Crescas; «Compendio de Historia de España», del P. Dacheane, y otras obras, y escribió, ocultándose bajo el pseudónimo de «Fray Lobón de Salazar», la primera parte de su más famoso libro «Fray Gerundio de Campazas».

Por lo regocijado que es y por lo admirablemente escrita que está, esta obra alcanzó un éxito asombroso, aunque justa hasta el extremo de que a los dos días de haberse puesto a la venta quedó completamente agotada la edición; pero en sus páginas envoi el Padre Isla una sátira expresa y clara contra los maestros predicadores que tanto abundaban en sus tiempos, y las autoridades prohibieron su lectura y reimprección, lo que tuvo por consecuencia que «Fr. y Gerundio de Capaza» fuera reimpresso en Francia varias veces y que alcanzara el número de cincuenta mil ejemplares.

El Ayuntamiento de París prepara agasajos a la comisión del Municipio de Madrid que irá a aquella capital a primeros de Noviembre.

La recibiran en la frontera.

El nacionalista Dereulade se ha interesado por la comisión.

Dicen de París que Regis ha enviado a Polonia una carta muy violenta insultante por su conversión al cristianismo.

Créese que esto provocará un duelo.

Del mismo punto dicen que en su encuentro que tuvieron en la Cámara los diputados Dion Geraut y Piéchard, se abofetearon.

Comunican teográficamente de la República de Venezuela, que en el último combate sostenido con los insurrectos en Río Frío, han resultado 400 muertos de los rebeldes.

En los salones del Circulo de Comercio de Valencia, se celebró un banquete en honor de los representantes de los Ayuntamientos que habían sido invitados a la Asamblea

celebrada con motivo de las fiestas del centenario de aquella Universidad.

Al acto asistieron las autoridades y rectores y buen número de personajes de aquel y otras capitales.

El banquete resultó espéndido reinando mucho entusiasmo.

Se indica al actual Obispo de Tenerife para ocupar la silla vacante del obispado de Murcia.

En París se proyecta la ascensión de un globo, cuyas dimensiones son las mayores que hasta la fecha se han conocido en los de su clase.

En los pasillos de la Cámara de París, se ha desarrollado una ciliación entre los diputados franceses Richar y el conde Orín, habiéndose propinado mutuas golpes.

Telegrafian de Coruña que durante seis días se ha dado una gran batida, por los alrededores de Ortigueira, en persecución del bandido Casanova, sobre el que se han hecho más de cien disparos.

El citado bandido logró huir de sus perseguidores, los cuales le vieran caer dos veces al suelo, superándose que está herido.

Dicen de Londres que en el accidente ocurrido en el tranvía de Oldenton, ha resultado un viajero muerto y treinta heridos.

Otros muchos sufrieron contusiones de más o menos gravedad. Su número se desconoce.

Telegrafian de Valencia que el nuevo Gobernador civil señor Bahamonde, ha tomado disposiciones para terminar el conflicto de las huelgas existentes.

El señor Bahamonde ha amonestado a los alcaldes de los pueblos, a fin de que adopten medidas con tal objeto.

LEÓN.—Han sido declaradas de utilidad pública las obras que van a ejecutarse para la regulación y traída de aguas a León, de los manantiales denominados de La Cuériga, en el pueblo de Ribeas, ayuntamiento de Matañana.

—En Mota del Marqués se ha fallecido del derrame paterno, el joven de diez años de edad Isaac Sobrino Moretón.

SEGOVIA.—El oficial primero del Gobierno civil de provincia don Rafael Roda, ha sido nombrado profesor de Geometría de la Asociación de gemios de construir de Segovia.

sas cintas muestran en su arrasada superficie sentidas dedicatorias.

Un ejército de lacayos de galonada librea, custodia estos monumentos para que nadie os tocar sus vanitosos adornos..

Sigamos por la enarenada calle; en este departamento se aleja el dolor burlanquero con algo de ficción y no poco de soberbia: sigamos y descendamos los escalones que separan el imperio del lujo del reinado de la pobreza.

Aquí ya no hay mausoleos; aquí solo hay montes de tierra parda a penas sembrada por hojas y pétalos de rosas, tal vez restos de las grandes ramilletes que embellecen las sepulturas de los ricos; aquí el dolor es un dolor petrificado, mudo, insensible, abstraído a toda manifestación externa, porque es el dolor del espíritu que misteriosa y secretamente vierte sangre transparente y fría que va cayendo sobre la viscera vital para dejar al cuerpo dominado por el éxtasis que sublima a la mística doctora.

Hincada ante aquella crocecilla tosca está una anciana... ¡Es una madre... No interrumpan su dolor... no lo comprendierais vosotros los que aún tenéis la dicha de que os viven vuestras adoradas madres.

Y allá, en el rincón más apartado del vasto recinto un pavo rojo y amarillo cubre el sae... jallí están enterrados héroes, miserios repatriados que llevaron a las Antillas entusiasmados y rebujos y se trajeron calcáreos y tuberculosos... Y allí cerca otros héroes que en defensa del país cayeron ensangrentados en el arroyo, víctimas del infernal mauser.

Probad el licorero de HENRI GARNIER y Compañía

H salido para Madrid la señora dona Romana Estevez, viuda del que fué director de este Instituto, don Epifanio Ralero.

Durante la ausencia del general Ollero, se ha encargado del gobierno militar de esta provincia, el coronel del Regimiento de Infantería don Pedro Montemayor.

AVILA. Ha fallecido el distinguido farmacéutico don Antonio Porral.

Han sido declaradas nulas las elecciones municipales celebradas en el pueblo de la Ferra el 7 de Septiembre último.

ZAMORA. Ayer a las siete y media de la mañana ocurrió una desgracia en la estación del ferrocarril.

Hallóse varios trabajadores aplastados de harina, en el silencio que en dicha estación posee el conocido industrial don Antonio Pinto, cuando se repente se vio un sorprendido por una pieza de acero que se derrumbó, quedando sepultado debajo de ellos uno de los señores de dicho señor, llamado Marcelino Gámez Rojo, con tan mala fortuna que quedó muerto en el acto.

Ha sido nombrado vocal interino de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, el teniente coronel de infantería don José Patiño, en sustitución del ex igual empleo y armas don Francisco García Viedma, durante el tiempo que este permanezca en uso la licencia que se le ha concedido por enfermo.

Se encuentra en esta capital el senador por Zamora, don Audes Trueba y Pando.

PAL. NOIA. En el tren correo Galicia salió ayer con dirección a Valladolid, el general de brigada don Arturo Ruiz, acompañado de sus hijos.

VALLADOLID. H. llegado a esta capital el general Díaz Pujol, conde de Caspa.

Ayer reanudó su publicación el semanario «La Unión Escaña».

Ha fallecido la preciosa señora Consuelo López Pérez.

El Ayuntamiento convoca a concurso para la adquisición de un solar destinado a escuelas públicas en el barrio de San Andrés.

Ha sido asesinado por la policía un individuo llamado Alejo Torres Hernández, habitante en la casa número 24 de la calle de Angl. García, por haberse en sufrido, bajo el cojín de una cama, sencilla y ocho monedas de dos pesetas y dos de una, todas falsas.

El Juzgado entiende en el asunto.

En Zarzón se ha efectuado el lance de la bella señorita Eduarda Cernuda con el joven propietario Gerardo Piñón Gutiérrez.

ocultad amenazadora de la muchedumbre, no hubo un solo pésig que se atreviese a tomar parte en la subasta.

El pueblo, que es enemigo del arrasado, se retiró ordenadamente, así que pudo enterarse que había sido desbarcado el acto, entre gritos a todo género de manifestaciones de júbilo.

Le ha sido concedida licencia al profesor de primera enseñanza don Lorenzo Niño Viñas, para dedicarse a la enseñanza privada.

El martes y viernes de la semana próxima vendrá a conferencias en el Círculo de Obreros.

Será conferenciante el último día, el doctor don Molina Sánchez Barrado.

Parece que el sacerdote Rector del Seminario penitenciario Evaristo P. Urráu, irá a Burgos con igual cargo.

Ha sido puesto en libertad por el Juzgado de Peñaranda, los dos detenidos a consecuencia del parricidio en Paradinas, en tanto que emite dictámen el Laboratorio químico de Madrid, acerca de las visceras del cadáver del individuo a quien se cree muerto por intoxicación.

También en el teatro del Liceo, como en el de Bretón, se representa a esta tarde el drama fantástico dirigido por Don Juan Tenorio.

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: María Corrales Inigo.

Nacimientos: Alejandra Viduria Gómez, María Soledad Narcisa, Eustaquio Rodero, Blasilda Josefina, Julio Pérez Rodríguez y Joaquín Lázaro Sánchez. - Total, 6.

También la ascension de hoy del Marqués a la torre de la Catedral, que como la de ayer se efectuó felizmente, ha sido presenciada por muchísima gente.

El martes próximo se celebrará en el Seminario la festividad de San Carlos Borromeo, patrón de dicho establecimiento de enseñanza.

Un gentío immense, del que forman parte todas las clases de la sociedad, se ha encaminado esta tarde al Cementerio, no tanto a dedicar una oración a los que fueron, cuantos a analizar los panteones y los adornos de las diferentes sepulturas.

Hemos oido que una de las cosas que traerá a esta provincia la comisión inspeccional de Hacienda, es la relativa al aumento de contribución por utilidades.

Dicen también que los comisionados obligarán a pagar a los empleados que no perciben más que insignificantes gratificaciones, el 12 por 100 de descuento, en vez del 6 que vienen satisfaciendo.

Ha sido nombrado ayudante de la clase de Pintura en la Escuela central de Madrid, don Cecilio Pla, profesor de Dibujo del Instituto de Salamanca.

Para sustituir al señor Pla ha sido nombrado, con el carácter de interino, nuestro antiguo amigo don Manuel Huerta.

En circular del Gobierno civil de provincia se encarga a los señores alcaldes que remitan a aquellas oficinas, en el plazo de quinto día, una certificación, en la que se haga constar las cantidades que tengan pendientes de liquidación del 80 por 100 sus respectivos ayuntamientos, las que hayan sido liquidadas en los últimos cinco años e intereses que hayan cobrado, y fechas de sus ingresos en las cajas municipales, especificando la inversión que se les haya dado.

Ha obtenido el grado de Licenciado en la Facultad de Medicina, don Abel Parada Núñez, y en la de Ciencias, don Carlos García Verdugo y don Fabriciano González Bermejo.

Ha sido retirado de la vía, por hallarse en malas condiciones para el consumo, dos cabritos y tres conejos.

El dueño de los cabritos ha sido multado en diez pesetas.

Ha sido retirado de la vía, por hallarse en malas condiciones para el consumo, dos cabritos y tres conejos.

El dueño de los cabritos ha sido multado en diez pesetas.

Ha sido retirado de la vía, por hallarse en malas condiciones para el consumo, dos cabritos y tres conejos.

El dueño de los cabritos ha sido multado en diez pesetas.

Dicho se está que en vista de la

Garganta, voz y bozo, se curan con las pastillas del DOCTOR CALDEIRO. En farmacias cada 1.50 ptas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Los vinos de mesa de la marca Pedro DOMECQ son los preferidos por su calidad y precio.

La Administración principal de Lotería número 1 Plaza Mayor 19 tiene premiados en el último sorteo de la Lotería Nacional, el número 26 215 con 1.500 pesetas y en el de la Rifa Naval el 1.624 y 3.024 con 2.000 pesetas cada uno, dando un total de ocho premios y reintegro en la dímina de 7.000.

Hay decimos para el sorteo de Navidad.

por  
**Telegrafo**  
(De nuestro corresponsal especial)

### ALTO NOMBRAMIENTO

Madrid 1.-11'45.

Al fin ha sido nombrado segundón del Cuerpo de Alabarderos, el general Capdepón.

### DE POLITICA

Madrid 1.-12'15.

A pesar de la calma aparente que existe en la política española, hay mar de fondo.

Asegúrase que se están realizando importantes trabajos para la constitución de un ministerio Montero Ríos, que contaría con la cooperación del duque de Tetuán y quizás con la del señor Canalejas.

También se dice que esta combinación política cuenta con el apoyo de elevadas personas.

### MONTERO RÍOS GOBIERNO?

Madrid 1.-13'15.

Asegúrase que en previsión de que surja una crisis total, se practican gestiones para la formación de un Gobierno presidido por Montero Ríos, entre las fuerzas disidentes de la mayoría.

Los ministeriales se esfuerzan por desvirtuar tales rumores.

### REUNION DE REPUBLICANOS

Madrid 1.-13'30.

Se anuncia para pasado mañana una reunión de caracterizados republicanos para acordar las bases de fusión de todas las fracciones, dándose como seguro que será proclamada la jefatura de Salmerón.

### REFORMAS SOCIALES

Madrid 1.-14'15.

La Junta de reformas sociales ha acordado elevar al ministerio de la Gobernación, de conformidad con lo propuesto por la ponencia, el expediente relativo a las peticiones de las Sociedades obreras de Valencia.

También acordó la Junta proponer que se exima del pago de contribuciones durante veinte años a las viviendas que se construyan para los obreros.

### PALMA.

**HERNIAS (quebraduras)**

Desformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, vientre abultado ó caído, parálisis, etc.

**GONZULTA MEDICA ESPECIAL**

Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá a los señores alcaldes que remitan a aquellas oficinas, en el plazo de quinto día, una certificación, en la que se haga constar las cantidades que tengan pendientes de liquidación del 80 por 100 sus respectivos ayuntamientos, las que hayan sido liquidadas en los últimos cinco años e intereses que hayan cobrado, y fechas de sus ingresos en las cajas municipales, especificando la inversión que se les haya dado.

Ha obtenido el grado de Licenciado en la Facultad de Medicina, don Abel Parada Núñez, y en la de Ciencias, don Carlos García Verdugo y don Fabriciano González Bermejo.

Ha sido retirado de la vía, por hallarse en malas condiciones para el consumo, dos cabritos y tres conejos.

El dueño de los cabritos ha sido multado en diez pesetas.

Consulta en Salamanca los días 6 y 7 del actual en el Hotel Comercio.

E. Mafrid en el Gabinete del M.

dico D. sector.

Fuencarral, 19 y 21. Gabinete Me-

canoterápico de Madrid.

### MERCADO TRIGO Y F

Barcelona 1.-11'25.

Han entrado 50 vagones de trigo.

Los precios que rigen son: trigo

de Salamanca a 42 50 reales fanega,

de Peñaranda a 43 25 y de Arévalo,

superior; a 44. - Boldós.

### NOTA COM



Excelente calculado:

Doy por seis pesetas los cuatro, ó a dos pesetas pieza, a escoger.

Prefiero escoger y temar tres ó dos pesetas cada una.

SE VENDE la casa número 1º de la calle Mayor, situada en el Arrabal del Puente.

D 1 precio ará razón don Antonio Tomás, en el Gobierno civil ó en la calle de Velarde.

s-d-4

Emulsión-Nadal

ÚNICA QUE CONTIENE EL 80% de aceite hidrogenado, glicerofatatos y hipofosfatos. Es la mejor y la más agradable.

LA EQUITATIVA

ESTADOS UNIDOS

Durante los últimos días LA EQUITATIVA ha pagado a sus tenedores de ponzas por dividendos 26,036,331'99 dólares, CIFRA MUCHO MAYOR QUE LA SUMA SATISFACTORIA POR COMPAÑIA ALGUNA EN IGUAL PERÍODO DE TIEMPO; quedando hoy, después de aquella importante desembolsada y para atender a anteriores distribuciones de dividendos, en las finanzas de sus vecindarios, un sobrante de más de 71 millones de dólares, SUPERIOR EN MUCHOS MILLONES AL DE CUALQUIERA OTRA COMPAÑIA DEL MUNDO.

LA EQUITATIVA es en España la más popular.

La que paga mas primas del mundo por razón de pólizas.

La que mayor contribución satisface por primas recibidas.

Y la que tiene una cartera mayor de seguros en vigor.

El depósito constituido en garantía especial de sus tenedores de pólizas, no es igual a un tanto por ciento de las primas, como el que tienen otras compañías, sino por la suma máxima querida por la ley; es a saber, un millón de pesetas, por la cual suma don Francisco Martínez.

Para más detalles dirigirse a sus representantes en esta provincia: Vila a e hijo de Garciá Barredo, Palomares, 2.

### ACADEMIA DE SAN ILDEFONSO

(CASA-PENSION)

Para alumnos oficiales de Instituto y propietarios de Facultad

JUAN DEL REY, 3, SALAMANCA

Director: Don Fabián Villoria Méndez

(Licenciado en Filosofía y Letras)

Procurando el Director de esta Academia tener casas espaciosas, bien ventiladas, con jardines, baños que para el caso se requieren, en una palabra las condiciones Juan del Rey, núm. 308.

Lo que pone en conocimiento de los padres y encargados de alumnos por si les convienen a sus servicios.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Enseñanzas: Latín, pensión económica.

Personal docente: cuatro licenciados, dos en Ciencias y dos en Filosofía y Letras.

Régimen: estricto.

Centro: en la calle Juan del Rey, núm. 308.

Horario: de 8 a 12 y de 14 a 18 horas.

Costo: 100 pesetas al mes.

Alquiler: 100 pesetas al mes.

Alimentación: 100 pesetas al mes.

Alquiler: 100 pesetas al mes.

Alimentación: 100 pesetas al mes.

Alquiler: 100 pesetas al mes.

Alimentación: 100 pesetas al mes.

Alquiler: 100 pesetas al mes.

Alimentación: 100 pesetas al mes.

Alquiler: 100 pesetas

